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Reglementarea eametelor. 
; îţt, şediri|a dela, 13 Dec. ert. a Sena

tului dl Gonst. Garoflid, fost ministru, în 
ealitate de preşedinte al Ligei Agrare şi 
al ilniunei Centrale a Sindicatelor agri
cole a declarat următoarele: „In consfă
tuirile profesionale pe care Liga Agrară 
le~a ţinut în diferite părţi ale ţării, am con
statat ea. plaga c e a mai grozauă, care 
roade astăzi agricultura, este lipsa de 
ered&; Ge^ăta a luat proporţii catastrofale, 

. peşte iot dobânzile au ajuns şi chiar au 
trecui de 50 la sută, o stare, care ame
ninţă cu distrugere plugărimea noastră11. 

Exactitatea acestei importante şi graue 
constatări a fost imediat confirmată de 
guoernul fării, prin dl V. Madgiaru mini
stru de finanţe. 

lată un pericol nafionalproclamat dela 
tribuna parlamentului de cei mai autori
zaţi, reprezentanţi ai economiei şi Jinanţei 
româneştii Căci dacă plaga aceasta ame
ninţă eu distrugere plugărimea noastră, 
eare este nu numai cel mai de seamă 
element de producţie în gospodăria fării, 
dar este grosul armatei în timp de răs -
boiu, deci scutul sfatului român, atunci eu 
drept euDânt i se poate atribui caracterul 
de periepl nafionaL 

Gravitatea primejdiei a mai fost sem
nalată nu de mult şi în cameră de un de
putat raajoritar, care făcând o statistică 
numai m^îude|^ ;4ui, a. constatat,, că da
toriile plugarilor eu dobânzile capitalizate 
fac aproximaţii) 5.000 Lei de hectar şi că 
datoriile massei ţărăneşti în curând uor 

întrece ualoarea întregei aueri mobiliare 
şi imobiliare rurale, eu un euuânf, eă pă
tura ţărănească pe lângă dobânzile ac 
tuale în curând ua ajunge uirtual în stare 
de faliment. 

La aceste triste, constatări trebuie să 
mai adăugăm, eă cămătăria uzurară tot 
aşa grasează la oraşe ea şi la sate. Uie-
timele uzdreise recrutează pe deopotriuă 
din rândurile plugărimei dela sate cât şi 
dintre comercianţii şi industriaşii dela 
oraşe. Camătă clandestină însă trece şi 
de 100°/o eând se închiriază banii eu săp
tămânile şt eu lunile. Camătă de 40—5&lo 
este un fenomen public şi natural, eare 
nu mai jenează pe nimeni. 

Pericolul fiind semnalat în proporţiile 
lui reale, se impun grabnice măsuri de 
apărare. Orice întârziere însemnează o 
sleire a forfelor reale ale acestei naţiuni. 

Dobânzile uzurare fiind în primul rând 
un fenomen economie, un rezultat al lipsei 
de credit, — precum constată şi deela-
rafia dlui G. Garoflid, eea mai eficace 
măsură ar fi să se pună la dispoziţia fac
torilor producători atâta credit, atâta ca
pital rulant deeâi au neuoe. Astfel în utr-
tutea legii cererii şi ofertei dobânzile s a r 
ieftini, plaga cămătăriei a r pierde din ca
racterul ei general. 

Capital însă nu este, sau nu există 
în măsură îndestulitoare. După dl Garoflid 
capitalul mobiliar najional a fost distrus 
prin inflafie şi refacerea lui a fost împie
decată prin politica economică, monetară 
şi fiscală, care a fost impusă Jării după 
răsboiu". 

Noi credem, eă circulaţia fiduciară 
actuală nu este suficientă pentru a putea 
face faţă tuturor cererilor de credit ale 
producţiei naţionale. 



Şi puţinul capital ce auem, trebuie să 
asigure operaţiunea de stabilizare a mo-
netei noastre, operaţiune care încă nu a 
trecut peste toate greutăţile nu a fost pusă 
la punct în mod definitiu şi astfel în aceasta 
priuinţă suntem în stadiul de îngrijorată 
aşteptare. 

Pe de altă parte agricultorul neputând 
suporta un credit normal mai scump de 
8—10°/o, capitalul intern nu ua putea fi 
atras spre acest plasament „nerentabil" 
când în alte părţi poate uşor să fie fruc
tificat eu 18—20°/0. 

Neauând la dispoziţie suficient capital 
naţional, saluarea se aşteaptă dela capi
talul internaţional, care ar fi menit să în-
uioreze toată uiaţa noastră economică şi 
deci să distrugă şi plaga cămătăriei. 

Astfel s'a recurs la finanţa externă 
nu numai inacţiunea de comercializarea 
bunurilor statului dar şi în uederea în
fiinţării societăţilor de Credit agricol, so
cietăţi reglemantate prin legea dela 29 Iulie 
1929. (Mon. Of. Nr. 183 din 20 August 1929) 
şi cari societăţi sunt menite să uie în aju
torul clasei plugăreşti eu împrumuturi 
ieftine pe termen lung. 

Noi ne păstrăm însă tot scepticismul 
eu priuire la efectele miraculoase ce se 
leagă de înfiinţarea acestor societăţi de 
Credit agricol. Contribuţia capitalului 
strein proiectată în formă de scrisuri fon-
eiare, cari urmează să fie plasate pe pie
ţele streine, nu cred să ajungă sumele 
necesare pentru a satisface toate trebu
inţele de credit şi deci să distrugă că
mătăria uzurară. 

Creditul necesitat azi de agricultorii 
mici şi mijlocii pentru a-şi plăti datoriile 
şi pentru a-şi reface şi utilajul agricol 
atinge suma de 15—20 miliarde, — este 
deci foarte problematic, dacă inuazia c a 
pitalului strein ua atinge sau ua apropi a 
aceste cifre. 

Dar şi în ipoteza, că ar fi credit su
ficient pe piaţă, cămătăria totuş nu ua fi 
exclusă, doar este bine ştiut, că cămă
tăria, exista şi înainte de răsboîu în tim
puri normate când dobânda bancară era 
de 7—8°/o.' 

Pe lângă nizuinţele de a procura credit 
ieftin, se impune prin urmare şi o ac
ţiune legislaiiuă cu caracter represiu: 
cămătăria să şe califice infracţiune pe
nală şi să se sancţioneze cu pedeapsă 
exemplară. In părţile ardelene există o 

lege a uzurei: art. de lege XXV. din 1883, 
care însă după răsboiu a căzut în des
uetudine. Şi cele eâteua procese puse în 
curgere pentru cămătăria uzurară au fost 
amnistiate prin legea amnistiei din anul 
curent. 

„Reuista economică" a mai preco
nizat legiferarea infraeţiunei uzurei (uezi 
articolul de fond din numărul 40 dela 
6 Oetomurie 19291) şi alte reuiste de spe
cialitate au cerut asemenea reglemen
tarea cămătăriei, dar fără rezultat. Se răs 
pundea de eei în drept, eă în uremuri de 
crize de numerar nu s e pot lua măsuri 
legislatiue eu caracter penal şi nici alte 
măsuri eoereitiue, pentrueă şi aşa s'ar 
eluda orice măsuri legale şi prin forţa 
realităţii implacabile sancţiunea penală 
ar rămânea literă moartă. 

In acţiunea de combaterea cămătăriei 
recunoaştem întâietatea măsurilor eu ca
racter eeonomie-finaneiar, credem însă 
eă pe lângă aceasta acţiune încadrarea 
cămătăriei în codul penal este justificată 
atât din punct de uedere principial şi din 
consideratului ale eficienţei practice. 

Dacă dreptului de proprietate imobi-
biliară în urma funcţiunilor sale sociale 
i se impun o sumedenie de restrieţiuni 
dictate de înalte interese sociale şi na
ţionale (expropriere, reehiziţii ete.), tot 
aşa de îndreptăţite sunt şi restrieţiunile 
capitalului, dictate de aceleaşi superioare 
interese sociale şi economice naţionale. 

Interesele colectivităţii cer să se de
limiteze un anumit domeniu, în care că
mătăria nu mai poate fi considerată ea un 
simplu fenomen din ansamblul activităţii 
economiee ci îmbracă prin ferocitatea ego
ismului şi prin primejdia colectivă carac
terul penalităţii. 

Dacă eriminalizarea cămătăriei a fost 
justificată în uremuri normale, eând efec
tele ei dezastruoase erau numai izolate 
şi indiuiduale, eu atât mai uârtos se im
pune această eriminalizare în epoci de 
crize economice, eând cămătăria se pre
zintă ea o plagă a întregei societăţi. 

Să nu se scape din uedere efectele 
preuentiue de ordin psihologie ale pe
depsei penale. Acest efect psihologie ţin 
să-l ilustrez prin un caz concret din prac
tica mea aduoeaţială. Un client mi-a în
credinţat mai multe poliţe să le împro-
eesuez. Debitorii au făeut opoziţii (ex
cepţii) susţinând eă ereditarul le-a luat 
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dobânzi de 60—70% şi că dobânzile plă
tite au fost mai mari decât capitalul plus 
dobânzile legale, eeeaee martorii audiaţi 
au şi douedit. Excepţiile au fost însă res
pinse pe motiuul că dobânzile plătite nu 
se pot nici cere înapoi nici compensa eu 
capitalul cambial. Atunci aduoeatul pârâ
ţilor a ameninfat pe clientul meu cu de
nunţul penal. Deşi eu am încurajat pe 
client .spunându-i că uzura a căzut în des
uetudine, el totuşi a renunţat la urmărirea, 
debitorilor de teama euentualei pedepse 
şi a hărtuelilor la cari ar fi fost expus în 
urma denunţului penal. 

Este adeuărat că o mare parte a că
mătarilor nemiloşi nu uor fine cont de pe
depsele penale, dar aceasta nu înseamnă 
să nu statuezi nici o pedeapsă. 

Conuingerea noastră mai este că mo
tiuul pentru care nu s'a reglementat până 
azi cămătăria este a se atribui şi regi
murilor precedente eu caracter pronunţat 
capitalist şi faptului că în ueehiul regat 
nu se cunoştea infracţiunea uzurei şi ştiut 
este cât de greu pătrunde în mentalitatea 
legiuitorului României întregite orice in
stituţie de drept, care nu era cunoscută 
şi în ueehea şi mica Românie. 

Astăzi însă când destinele ţării simt 
în mâna unui guuern al marilor masse 
populare, protejarea acestor masse de 
boala eametei se impune pe toate căile 
legale, deci şi prin ereiarea penalităţii în 
acest domeniu. 

Ce ppiueşte legiferarea tehnică noi 
credem, că cea mai logică soluţie ar fi 
fixându~se o anumită dobândă conven
ţională maximă, peste limita căreia ju
stiţia să aprecieze, dacă camătă plătită, 
auând în ueclere situaţia strâmtorată a îm
prumutatului, eonstitue elementele uzurei 
sau nu. In caz de stabilirea penalităţii să 
se condamne cămătarul pe lângă apli
carea pedepsei, şi la restituirea sumelor 
plătite ea dobânzi, eari depăşesc dobânda 
conuenţională maximă. 

.Dobânda maximă să se fixeze după 
analogia dobânzilor legale în raport eu 
scontul Băncii naţionale. Intre împrejură
rile actuale dobânda maximă ar putea fi 
de pildă în materie ciuilă de 10% şi în 
afaceri comerciale eu 12°/o peste scontul 
oficial al Băncii naţionale. Astfel dobânda 
maximă ar fi la împrumuturi eiuile de 19°/0 

şi la împrumuturi comerciale de 21°/0. Am 
auea atunci dobânzile legale (azi 4 şi 6°/0 
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peste scontul Băncii Naţionale) şi dobân
zile eonuenţionale maxime de 19—21°/0. 
Dobânda ce ua trece peste dobânda ma
ximă conuenţională ua fi calificată de na-
turalis obligatio sau de delict, după îm
prejurările personale ale debitorului şi 
în raport eu situaţia generală eeonomieă-
finaneiară. 

In speţe concrete o dobândă de 
25%-~30% ua putea eueniual scăpa de 
sancţiunea penală şi în cazul dacă s'a 
plătit antieipatiu, nu se ua putea cere 
înapoi (nafuralis obligatio), dar o dobândă 
de pildă de 40% — 50%, în orişice caz ua 
trebui calificată de delict şi diferinfa dela 
19%—21% până la 40%—50% ua trebui re 
stituită drept consecinţă a saneţiunei 
penale. 

Legea maghiară (legea uzurei) XXI: 
1883 califică infracţiunea cămătăriei ea 
delict şi pedeapsa este de 1 - 6 luni în
chisoare corecţională plus amenda dela 
100-2.000 florini (cam 6.600—132.000 Lei. 
Noi credem că sancţiunea penală ar putea 
fi agrauafă, (2—12 luni . închisoare şi 
10.000—200.000 Lei amendă) căci eu cât 
sancţiunea penală este mai seueră, eu 
atât efectele legii uor fi mai reale. 

e iu j . Dr. I. Tolciu. 

CRONICA. 
Starea economica şi financiară a ţări i — 

după ultimul raport al dlor G. Rist şi R. Auboiu — 
s'a îmbunătăţit. In primele 10 luni ale a. e. au 
sporit, faţă de aceiaşi periodă a anului 1928, eu 
1544 milioane. Aceasta ea efect a recoltei satis
făcătoare şi a impozitelor sporite. Deficitul a. e. 
se crede că nu ua trece de 1 miliard Lei, ce 
ua afla acoperire din surse speciale. 

Stocul de deuize a sporit la Banca Naţio
nală eu aproape 45 mii. Dollari. Ş i se na mat 
spori la primăuară eu deuizele ee uor intra din 
exportul de grâu. 

Stabilizarea Leului— după părerea consi
lierilor tehnici al Băncii Naţionale — este asi
gurată. 

In temeiul Ari 202 al Legii Comerciale 
din 1875, se înuită toţi creditorii a-şi arăta, 
în timp de 6 luni, pretensiunile cari le 
mai au la Librăria Şeoalelor din Făgăraş, 
fiind în lichidare. Direcţiunea. 
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Un faliment uriaş 172 Goroineana s. a., Hunedoara 57 dejul Caras . .i 42 
Ungaria a epuizat împrumutul Ligii Comerţul Lemnului S. a., Gluj 213 Ulădeasa, institut de aredit ş i e e o -

Najiunilor 293 Creditul Bănăjan s. a., Lugoj 78 nomii, Huedin . 70 
Un jubileu: loan Qhişa 390 Crîşana, institut de credit şi eco Uatra; institut de eredM şt economii >. 

31 Uniunea Camerelor de comerţ şi nomii s. p. a., Brad 76 s, a. , Cluj ... .*• 31 
industrie 413 Cugiereana, institut de eredit şi •- 1 

Unificarea ualutelor în Europa 293 economii, s. p a., Guglr 9? Diuerse. ' 
Un institut pentru eomertul extern Daeia, institut «de eredtt -şi 'eeo-

la Budapesta 85 nomii s. a., Orăştie 133 Aeiiuitatea Cassei autonome a mo
Un împrumut pentru regiunile în Deeebal, institut de eredit şt eco nopolurilor 330 

fometate 21 nomii s. a., Deua 34 Alegerea unei earier-e ' • 279 
Un institut pentru cercetări e co  Detunata, institut de eredit şi eeo- Alegerile dela Camerele de Comerţ 

nomice 7 nomii s. p. a., Bucium ' 326 ; şi industrie >• 32? 
Un oficiu de studii financiare 188 Economia eas să de împrumut şi Canalul Bucureşti- Dunăre, . . . 271 
Un reprezentant al băncilor în păstrare s. p. a., Rupeni 124 Cum să. ne-pregătim'pentru ziua * 

Uniunea Camerelor de eomert 50 Economul, institut de eredit şi eco de mâine 29?, 311; 346,.355^362, 370. 
Urearea capitalului social la banca nomii, Gluj •'•72 • Dela Solidaritatea .31 

„Albina", Sibiiu 7 Furnica, institut d e eredit şi eco Dinamismul omului de afaceri; ' 120 
Urearea de scont la Banca Na nomii s. a., F ă g ă r a ş 75 Este posesia unui automobil un -

ţională 32 Goronul, institut de eredit şi eco lux? 416 
Uenitul naţional al Statelor Unite nomii, Aiud 58 Înfiinţarea facultăţilor .agronomice -168 

ale Amerteet pro 1928 220 Industria aurului s. a., Abrud 32, 222 In jurul pensionării funcţionarilor .. . • > 

Dom auea recoltă bună 205 Însoţirea de eredit, Daneş, judeţul - unguri, eam,ns'au,depus la timpul t 

Ziua internaţională a cooperaţiei 253 Târnaua mare 
Intrepozitele „Albina" soe. comer

16 său jurământul • i 
„Neamul Românesc" şi.întroduee-

338 

Bilanţuri. cială anonimă, Cluj 11 / . r e a cărţilor funduare în ©eejrtuL Bilanţuri. Întreprinderile forestiere române Regat >" . ;39 
Agricola, soe. economică pe aeţii, s. a., Gluj 214 iNeglijarea -carierelor practice' 27,1 

Hunedoara 134 Isuorul, institut de eredit şi e co  •Normalizare politică şi norma|i-
Ajutorul, Institut de credit şi eeo- nomii s. p. a.. Alba-lulia 115 • zare economică : 29 

nomii, s. p. a. Şelea-mare 105 Lăpuşana, institut de eredit şi eco O expoziţie . s 232 
Albina, institut de credit şi de eco nomii s. p. a., Târgul-Lăpuşultri 150 O inieruenţie dăunătoare • , 547 

nomii. Sibiu 62 Maramurăşana, institut de eredifşi „Oul lui Golumb" al reformei Ca
Ardeleana, institut de credit şi eco economii s. a. Sighet 71 lendarului 429 

nomii, s. p. a., Orăştie 96 Meteor fabrică de eternit s. a., Gluj 125 Regulament pentru exarnenul de ex
Armonia, e a s s ă de economii, s. p. a., Minerua asoeiaţiune de eredit în pert contabil 233 

Glneul 25 Poiana Mărului 116 Reorganizarea contabilităţii pu
Aurăria, ea s să de economii, s. p. a., Mureşiana, institut de eredit şi eco blice a statului . 135 

Abrud 74 nomii s. a., Reghin 53 Sfaturi înţelepte . , .260 
B a n c a Agrară s. a., Cluj Nădlăeana, institut de credit şi eco Sfârşitul unei utopii - 281 
Bănea Aurora s. p. a., Năsăud 140 nomii s. a.; Hădlae 44 Trustul suedez de chibrituri 




